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Lampiran 4. Surat Izin Penelitian dari Dinas Pendidikan Kota Palembang 
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Lampiran 5. Surat Balasan Penelitian di SMP Muhammadiyah 1 Palembang 
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Lampiran 6. Kisi-Kisi Soal 

Kisi-Kisi Soal 

 

Capaian 

Pembelajaran 

: Pada akhir fase D, peserta didik dapat menyelesaikan sistem 

persamaan linier dua variabel melalui beberapa  

  cara untuk menyelesaikan masalah 

Fase : D 

Elemen : Aljabar 

Profil Pelajar 

Pancasila 

: Dengan beriman dan bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa, 

mandiri, gotong royong, bernalar kritis dan  

  kreatif. Peserta didik mampu menyelesaikan masalah SPLDV dengan 

konteks moderasi beragama 

Satuan Pendidikan : SMP Negeri 42 Palembang 

Mata Pelajaran : Matematika 

Kelas/Semester : VIII/Ganjil 

Materi : SPLDV 

Kurikulum : Kurikulum Merdeka 

Jumlah Soal : 5 Kegiatan (11 butir pertanyaan) 

 

Tujuan 

Pembelajaran 

Indikator 

Ketercapaian 

Tujuan 

Pembelajara

n 

Indikator Soal Soal Bentuk 

Soal 

Leval 

Kogni

tif 

A.29 

 

 

 

 

A.30 

 

 

 

 

 

 

A.31 

 

 

 

 

 

 

A.32 

 

Menjelask

an konsep 

SPLDV. 

 

 

Menentuk

an 

penyelesai

an 

SPLDV 

dengan 

cara 

eliminasi. 

 

 

Menentuk

an 

penyelesai

an 

SPLDV 

dengan 

cara 

substitusi. 

 

 

Menerapk

an 

SPLDV 

dalam 

menyelesa

ikan 

Peserta didik 

dapat 

menjelaskan 

konsep 

SPLDV 

secara tepat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Peserta didik 

Diberikan 

suatu soal 

kontekstual 

mengenai 

pembangunan 

infrasturktur 

tempat ibadah. 

Peserta didik 

dapat 

menentukan 

model 

matematika 

sesuai dengan 

ilustrasi 

tersebut. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diberikan 

1. Ayo Memahami! 

Pembangunan infrastruktur terus diupayakan oleh 

pemerintah salah satunya adalah tempat ibadah yang 

ditargetkan akan selesai selama 10 tahun ke depan. 

Adapun tempat ibadah yang dibangun berupa masjid, 

pura, vihara, dan gereja.  

 
Pembangunan masjid dan gereja dilakukan di beberapa 

lokasi sesuai dengan peta di bawah ini. 

 
Pembangunan pura dan vihara dilakukan di beberapa 

lokasi sesuai dengan peta di bawah ini. 

 
Agar biaya pengeluaran dapat terorganisir maka 

perlunya pencatatan secara tepat melalui bentuk model 

matematika berdasarkan ilustrasi tersebut.. 

 

 

2. Kegiatan Menjodohkan! 

Bacalah dan pahami soal ilustrasi “Ayo Memahami”, 

Open 

Questio

ns 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C2 
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masalah 

kehidupan 

sehari-

hari. 

dapat 

menjelaskan 

konsep 

SPLDV 

secara tepat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

eliminasi 

secara tepat. 

 

Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

substitusi 

secara tepat. 

 

Peserta didik 

dapat 

menerapkan 

SPLDV 

dalam 

menyelesaika

n masalah 

kehidupan 

sehari-hari. 

 

 

 

 

 

 

kegiatan 

menjodohkan 

mengenai 

ilustrasi 

pembangunan 

infrastruktur 

tempat ibadah.  

Peserta didik 

dapat 

menentukan 

pasangan yang 

tepat sesuai 

pernyataan 

mengenai 

koefisien, 

variabel dan 

kostanta. 

 

 

 

 

. 

 

 

Diberikan soal 

kontektual 

mengenai 

perbaikan jalan 

di suatu kota. 

Dalam proses 

perbaikan jalan 

tersebut 

dibutuhkan 

material berupa 

agregat dan 

aspal. 

Peserta didik 

dapat 

menentukan 

biaya yang 

harus 

dikeluarkan 

dengan 

menemukan 

solusi 

penyelesaianny

a pada SPLDV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

kemudian temukan pasangan yang tepat pernyataan 

berikut ini! 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Kegiatan 1 

Jalan Berlubang 

Perhatikan gambar berikut ini! 

 
Di suatu kota sedang dilakukan perbaikan jalan. 

Terlihat jalan berlubang di depan gereja dan masjid 

yang berdekatan. Jalan tersebut harus segera diperbaiki 

agar tidak menimbulkan kecelakaan. Sehingga, 

pemerintah dan masyarakat setempat saling 

bekerjasama untuk memperbaiki jalan tersebut, tanpa 

merasa adanya perbedaan. Dalam proses perbaikan 

jalan dibutuhkan material pembuatan jalan berupa 

Agregat dan Aspal. Kedua bahan tersebut diangkut 

menggunakan mobil L300. 

 
Berdasarkan catatan pembelian sebelumnya, terdapat 

harga setiap bahan yang dibeli. Namun, karena catatan  

tersebut telah usang karena terlalu lama disimpan. 

Sehingga, ada bagian harga dari bahan tersebut yang 

tidak terbaca. Tetapi, total biaya yang dikeluarkan 

masih nampak jelas. 

 

Menjod

ohkan  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Open 

Questio

ns 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C4 
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Peserta didik 

dapat 

menjelaskan 

konsep 

SPLDV 

secara tepat. 

 

 

 

 

 

 

 

Peserta didik 

dapat 

menjelaskan 

konsep 

SPLDV 

secara tepat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diberikan soal 

kontekstual 

mengenai 

perayaan hari 

besar umat 

Islam dan 

Kriten. Peserta 

didik dapat 

menentukan 

model 

matematika 

SPLDV. 

 

 

 

Diberikan soal 

kontekstual 

mengenai 

perayaan hari 

besar umat 

Islam dan 

Kriten. Peserta 

didik dapat 

menentukan 

fungsi objektif 

SPLDV. 

 
Berapakah biaya yang harus dikeluarkan jika saat ini 

dibutuhkan Agregat sebanyak 9 m3 dan Aspal sebanyak 

11 drum? 

 

4. Kegiatan 2 

Perayaan Hari Besar 

Humairah, Aisyah dan Christi bersahabat sejak kecil. 

Mereka memiliki perbedaan dalam keyakinan. 

Humairah dan Aisyah beragama Islam sedangkan 

Christi beragama Kristen. Pada tahun 2015 ini, 

perayaan Maulid Nabi Muhammad SAW dan perayaan 

Natal hanya selisih sehari saja. Oleh karena itu, 

Humairah, Aisyah dan Christi memutuskan untuk 

membeli kue di pasar bersama-sama. 

 
 

 

a. Berdasarkan ilustrasi kegiatan 2, manakah model 

matematika yang sesuai dengan banyak kue yang 

dibeli oleh Humairah dan Christi tersebut berturu-

turut… 

a. 𝑥 + 𝑦 = 135.000  𝑑𝑎𝑛 2𝑥 + 𝑦 = 200.000 

b. 𝑥 + 𝑦 = 135.000  𝑑𝑎𝑛 𝑥 + 2𝑦 = 200.000 

c. 𝑥 + 𝑦 = 200.000  𝑑𝑎𝑛 2𝑥 + 𝑦 = 135.000 

d. 2𝑥 + 𝑦 = 135.000  𝑑𝑎𝑛 𝑥 + 𝑦 = 200.000 

 

b. Jika, fungsi tujuan atau objektif adalah fungsi 

yang hendak dicari nilai optimumnya dalam 

bentuk sebuah persamaan. 

Coba, tunjukkan fungsi objektif yang sesuai 

dengan banyak kue yang dibeli oleh Aisyah 

tersebut… 

a. 𝑥 + 𝑦 

b. 2𝑥 + 2𝑦 

c. 𝑥 + 2𝑦 

d. 2𝑥 + 𝑦 

 

c. Berdasarkan kegiatan 2, maka jawablah 

pertanyaan berikut! 

Apakah uang Aisyah cukup untuk membeli kue 

tersebut? Apakah masih ada sisa uang Aisyah 

setelah membeli kue tersebut? Berikan alasannya! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pilihan 

Ganda 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pilihan 

Ganda 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 
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Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

eliminasi 

secara tepat. 

 

Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

substitusi 

secara tepat. 

 

 

 

 

Peserta didik 

dapat 

menerapkan 

SPLDV 

dalam 

menyelesaika

n masalah 

kehidupan 

sehari-hari. 

 

Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

eliminasi 

secara tepat. 

 

Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

substitusi 

secara tepat. 

 

 

Peserta didik 

dapat 

menerapkan 

SPLDV 

 

 

Disajikan soal 

kontekstual. 

Peserta didik 

dapat 

menemukan 

solusi 

penyelesaianny

a melalui 

metode 

substitusi, 

eliminasi pada 

SPLDV serta 

memberikan 

alasannya. 

 

 

 

 

 

 

Disajikan soal 

kontekstual. 

Peserta didik 

dapat 

menemukan 

solusi 

penyelesaianny

a melalui 

metode 

substitusi, 

eliminasi pada 

SPLDV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disajikan 

sebuah video 

permasalahan 

kontekstual 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Kegiatan 3 

Meneladani akhlak Rasulullah SAW ketika 

memperlakukan tetangganya dengan adil tanpa adanya 

pilah pilih. Tidak semua tetangga dekat Rasulullah itu 

Muslim. Namun, ada beberapa tetangganya yaitu 

Yahudi. Ketika Aisyah diminta oleh Rasulullah 

memasak daging unta dan domba untuk dibagikan 

kepada tetangganya. Rasulullah memberikan daging 

sebanyak 1 ekor unta dan 3 ekor domba seharga 362 

dinar kepada tetangga Yahudi. Kemudian, Rasulullah 

juga memberikan daging sebanyak  2 ekor unta dan 4 

ekor domba seharga 648 dinar kepada tetangga 

Muslim.  Apabila Rasulullah ingin menambah daging 

sebanyak 2 ekor unta dan 1 ekor domba lagi untuk 

dibagikan. Berapakah biaya yang akan dikeluarkan 

oleh Rasulullah... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Kegiatan 4 
Perhatikan cuplikan video berikut ini! 

Kemudian, temukan solusi penyelesaian dari 

permasalahan tersebut! 

https://youtu.be/P2RQ45AKbHE?feature=shared 

 

 

 

 

Open 

questio

ns  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Open 

questio

ns 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Blank  

 

 

 

 

 

 

C5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C3 

 

 

https://youtu.be/P2RQ45AKbHE?feature=shared
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dalam 

menyelesaika

n masalah 

kehidupan 

sehari-hari. 

 

Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

substitusi 

secara tepat. 

 

Peserta didik 

dapat 

menerapkan 

SPLDV 

dalam 

menyelesaika

n masalah 

kehidupan 

sehari-hari. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Peserta didik 

dapat 

Menentukan 

penyelesaian 

SPLDV 

dengan cara 

substitusi 

secara tepat. 

 

Peserta didik 

dapat 

menerapkan 

SPLDV 

dalam 

menyelesaika

mengenai 

selisih umur. 

Peserta didik 

dapat 

menentukan 

penyelesaian 

dengan 

melengkapi 

bagian yang 

kosong dengan 

metode 

subtitusi pada 

SPLDV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disajikan 

sebuah video 

permasalahan 

kontekstual 

mengenai 

selisih 

penduduk 

beragama 

Islam dan 

Kristen. 

Peserta didik 

dapat 

menentukan 

penyelesaian 

dengan 

melengkapi 

bagian yang 

 
Berdasarkan video kegiatan 4 tersebut, maka jawablah 

dengan melengkapi isian kosong berikut ini! 

Diketahui:  

Misalkan, Umur Rasulullah SAW = x 

 

                  Umur Aisyah = y 

Ditanya: Umur Rasulullah SAW = ? Umur Aisyah = ? 

 

Penyelesaian: 

Persamaan 1 : x = 44 + y 

Persamaan 2 : x + y = 56 

 

Kemudian, substitusi persamaan 1 ke persamaan 2 

sebagai berikut: 

x + y = 56 

44 + y + y = 56 

44 + 2y = 56 

2y = 56 - 44 

2y = 12 

y = 6  

 

Selanjutnya, substitusikan y = 6 ke persamaan 1 

x = 44 + y 

x = 44 + 6 

x = 50 

 

Jadi, umur Rasulullah SAW saat itu yaitu 50 tahun. 

Sedangkan umur Aisyah pada saat itu yaitu 6 tahun. 

 

 

7. Kegiatan 5 

Perhatikan cuplikan video berikut ini! 

Simak dan pahami dengan baik permasalahan yang 

disajikan pada video berikut. 

https://youtu.be/U8u6Lfoay8U  

 
Ayo Selesaikan! 

Berdasarkan video pada kegiatan 5, jawablah di kolom 

berikut ini! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Open 

Questio

ns 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C4 

 

https://youtu.be/U8u6Lfoay8U
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n masalah 

kehidupan 

sehari-hari. 

kosong dengan 

metode 

subtitusi pada 

SPLDV. 
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Lampiran 7. Rubrik Penskoran 

RUBRIK PENSKORAN 

No.  Soal  Alternatif Solusi Skor 

1.  Ayo Memahami! 
Pembangunan infrastruktur terus diupayakan oleh 

pemerintah salah satunya adalah tempat ibadah yang 

ditargetkan akan selesai selama 10 tahun ke depan. 

Adapun tempat ibadah yang dibangun berupa masjid, 

pura, vihara, dan gereja.  

 
Pembangunan masjid dan gereja dilakukan di beberapa 

lokasi sesuai dengan peta di bawah ini. 

 
Pembangunan pura dan vihara dilakukan di beberapa 

lokasi sesuai dengan peta di bawah ini. 

 
Agar biaya pengeluaran dapat terorganisir maka perlunya 

pencatatan secara tepat melalui bentuk model matematika 

berdasarkan ilustrasi tersebut.. 

 

 
Misal : 

Masjid = x 

Gereja = y 

Persamaan 1 : 5𝑥 + 4𝑦 = 900.000.000,00 

 

 
Misal : 

Pura = r 

Vihara  = s 

Persamaan 2 : 2𝑟 + 3𝑠 = 750.000.000,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 

2.  Kegiatan Menjodohkan! 
Bacalah dan pahami soal ilustrasi “Ayo Memahami”, 

kemudian temukan pasangan yang tepat pernyataan 

berikut ini! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

3.  Kegiatan 1 

Jalan Berlubang 

Perhatikan gambar berikut ini! 

 

Diketahui : 

Misalkan,  

Agregat = x 

Aspal = y 

Sehingga, catatan pembelian 1 : 10𝑥 + 12𝑦 =

12.940.000,00 

                 catatan pembelian 2 : 5𝑥 + 12𝑦  =

11.690.000,00 

Ditanya : 9𝑥 + 11𝑦 = ? 
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Di suatu kota sedang dilakukan perbaikan jalan. Terlihat 

jalan berlubang di depan gereja dan masjid yang 

berdekatan. Jalan tersebut harus segera diperbaiki agar 

tidak menimbulkan kecelakaan. Sehingga, pemerintah 

dan masyarakat setempat saling bekerjasama untuk 

memperbaiki jalan tersebut, tanpa merasa adanya 

perbedaan. Dalam proses perbaikan jalan dibutuhkan 

material pembuatan jalan berupa Agregat dan Aspal. 

Kedua bahan tersebut diangkut menggunakan mobil 

L300. 

 
Berdasarkan catatan pembelian sebelumnya, terdapat 

harga setiap bahan yang dibeli. Namun, karena catatan  

tersebut telah usang karena terlalu lama disimpan. 

Sehingga, ada bagian harga dari bahan tersebut yang 

tidak terbaca. Tetapi, total biaya yang dikeluarkan masih 

nampak jelas. 

 
Berapakah biaya yang harus dikeluarkan jika saat ini 

dibutuhkan Agregat sebanyak 9 m3 dan Aspal sebanyak 

11 drum? 

Penyelesaian : 

Persamaan 1 : 10𝑥 + 12𝑦 = 12.940.000,00 

Persamaan 2 : 5𝑥 + 12𝑦  = 11.690.000,00 

Eliminasikan persamaan 1 dan persamaan 2 sebagai 

berikut: 

10𝑥 + 12𝑦 = 12.940.000,00  

 5𝑥 + 12𝑦  = 11.690.000,00 −  

  5𝑥             =    1.250.000,00 

𝑥   =    
1.250.000,00

5
  

𝑥     = 250.000,00  … persamaan 3   

Substitusikan persamaan 3 ke persamaan 2 sebagai 

berikut: 

5𝑥 + 12𝑦  = 11.690.000,00 

5(250.000,00) + 12𝑦  = 11.690.000,00 

1.250.000,00 + 12𝑦  = 11.690.000,00 

12𝑦  = 11.690.000,00 − 1.250.000,00 

12𝑦 = 10.440.000,00 

𝑦 =  870.000,00… . 𝑝𝑒𝑟𝑠𝑎𝑚𝑎𝑎𝑛 4 

Substitusikan persamaan 3 dan persamaan 4 ke fungsi 

objektif yaitu : 

9𝑥 + 11𝑦 = 9 250.000,00 + 11 870.000,00   

                    =     2.250.000,00 +  9.570.000,00  

                    =     11.820.000,00  

 

Jadi, biaya yang harus dikeluarkan yaitu sebesar 

𝑅𝑝11.820.000,00 

 

 

 

 

 

20 

4.  Kegiatan 2 

Perayaan Hari Besar 

Humairah, Aisyah dan Christi bersahabat sejak kecil. 

Mereka memiliki perbedaan dalam keyakinan. 

Humairah dan Aisyah beragama Islam sedangkan 

Christi beragama Kristen. Pada tahun 2015 ini, perayaan 

Maulid Nabi Muhammad SAW dan perayaan Natal 

hanya selisih sehari saja. Oleh karena itu, Humairah, 

Aisyah dan Christi memutuskan untuk membeli kue di 

pasar bersama-sama. 

 
 

d. Berdasarkan ilustrasi kegiatan 2, manakah model 

matematika yang sesuai dengan banyak kue yang 

dibeli oleh Humairah dan Christi tersebut berturu-

turut… 

a. Misalkan,  

Kue nastar = x 

Kue salju = y 

Maka, 

Humairah : 𝑥 + 𝑦 = 135.000,00 

Christi :       𝑥 + 2𝑦 = 200.000,00 

Jawabannya B 

 

b. Bentuk fungsi objektif yang sesuai dengan ilustrasi 

Aisyah adalah 2𝑥 + 2𝑦. Jawabannya B 

 

c. Diketahui: 

        Misalkan,  

Kue nastar = x 

Kue salju = y 

Maka, 

Humairah : 𝑥 + 𝑦 = 135.000,00 

Christi :       𝑥 + 2𝑦 = 200.000,00 

Aisyah : 2𝑥 + 2𝑦 (fungsi objektif) 

Kemudian Aisyah hanya membawa uang sebesar 

Rp300.000,00 

 

Ditanya: 

Apakah uang Aisyah cukup untuk membeli kue 

tersebut? Apakah masih ada sisa uang Aisyah 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

20 
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e. 𝑥 + 𝑦 = 135.000  𝑑𝑎𝑛 2𝑥 + 𝑦 = 200.000 

f. 𝑥 + 𝑦 = 135.000  𝑑𝑎𝑛 𝑥 + 2𝑦 = 200.000 

g. 𝑥 + 𝑦 = 200.000  𝑑𝑎𝑛 2𝑥 + 𝑦 = 135.000 

h. 2𝑥 + 𝑦 = 135.000 𝑑𝑎𝑛 𝑥 + 𝑦 = 200.000 

 

e. Jika, fungsi tujuan atau objektif adalah fungsi yang 

hendak dicari nilai optimumnya dalam bentuk 

sebuah persamaan. 

Coba, tunjukkan fungsi objektif yang sesuai dengan 

banyak kue yang dibeli oleh Aisyah tersebut… 

e. 𝑥 + 𝑦 

f. 2𝑥 + 2𝑦 

g. 𝑥 + 2𝑦 

h. 2𝑥 + 𝑦 

 

f. Berdasarkan kegiatan 2, maka jawablah 

pertanyaan berikut! 

Apakah uang Aisyah cukup untuk membeli kue 

tersebut? Apakah masih ada sisa uang Aisyah 

setelah membeli kue tersebut? Berikan alasannya! 

setelah membeli kue tersebut? Berikan alasannya! 

 

Penyelesaiannya: 

Misalkan,  

Humairah : 𝑥 + 𝑦 = 135.000,00  … 𝑝𝑒𝑟𝑠𝑎𝑚𝑎𝑎𝑛 1 

Christi :       𝑥 + 2𝑦 = 200.000,00…𝑝𝑒𝑟𝑠𝑎𝑚𝑎𝑎𝑛 2 

Eliminasikan persamaan 1 dengan persamaan 2: 

     𝑥 + 𝑦 = 135.000,00       

         𝑥 + 2𝑦 = 200.000,00 − 

             −𝑦 = −65.000,00       

              𝑦 = 65.000,00       
Untuk menentukan nilai x maka, 

Substitusikan nilai y ke persamaan 1: 

𝑥 + 𝑦 = 135.000,00    
𝑥 + 65.000,00 = 135.000,00    
𝑥 = 135.000,00 − 65.000,00   
𝑥 = 70.000,00   
Substitusikan nilai x dan y ke dalam fungsi objektif: 

2𝑥 + 2𝑦 = 2 70.000,00 + 2(65.000,00)  

                 = 140.000,00 + 130.000,00  

                 = 270.000,00  

 

Jadi, biaya yang harus dikeluarkan Aisyah untuk 

membeli kue yaitu Rp270.000,00. Karena Aisyah 

hanya membawa uang sebesar Rp300.000,00 maka 

uang tersebut cukup untuk membeli kue tersebut. 

Dengan sisa uang sebesar Rp30.000,00.  

Dapat disimpulkan bahwa uang Aisyah cukup 

untuk membeli kue tersebut dan masih ada sisa 

uangnya sebesar Rp30.000,00 

5.  Kegiatan 3 
Meneladani akhlak Rasulullah SAW ketika 

memperlakukan tetangganya dengan adil tanpa adanya 

pilah pilih. Tidak semua tetangga dekat Rasulullah itu 

Muslim. Namun, ada beberapa tetangganya yaitu 

Yahudi. Ketika Aisyah diminta oleh Rasulullah 

memasak daging unta dan domba untuk dibagikan 

kepada tetangganya. Rasulullah memberikan daging 

sebanyak 1 ekor unta dan 3 ekor domba seharga 362 

dinar kepada tetangga Yahudi. Kemudian, Rasulullah 

juga memberikan daging sebanyak  2 ekor unta dan 4 

ekor domba seharga 648 dinar kepada tetangga Muslim. 

 Apabila Rasulullah ingin menambah daging sebanyak 2 

ekor unta dan 1 ekor domba lagi untuk dibagikan. 

Berapakah biaya yang akan dikeluarkan oleh 

Rasulullah... 

Diketahui : 

Misalkan, unta = x 

           Domba = y 

Persamaan 1 :   𝑥 + 3𝑦 = 362  

Persamaan 2 : 2𝑥 + 4𝑦 = 648  

Ditanya : Biaya yang dikeluarkan jika membeli 2𝑥 + 𝑦 

= ? 

Penyelesaian: 

Eliminasikan nilai x pada persamaan 1 dan persamaan 2 

untuk mendapatkan nilai y: 

𝑥 + 3𝑦  = 362          𝑥2      2𝑥 + 6𝑦 = 724  

2𝑥 + 4𝑦 = 648          𝑥1     2𝑥 + 4𝑦 =  648  −  

                                                            2𝑦 =    76 

                                                              𝑦 =    38  

Eliminasikan nilai y pada persamaan 1 dan persamaan 2 

untuk mendapatkan nilai x: 

 

𝑥 + 3𝑦  = 362          𝑥4      4𝑥 + 12𝑦 = 1.448  

2𝑥 + 4𝑦 = 648          𝑥3      6𝑥 + 12𝑦 = 1.944 −  

                                                 −2𝑥          = − 496  

                                                              𝑥   =    248  

 

Karena, x = 248 dan y = 38 maka, substitusikan nilai x 

dan y ke fungsi objektif: 2x + y 

2𝑥 + 𝑦 = 2 248 + 38  

               = 496 + 38   

               = 534  

Jadi, biaya yang harus dikeluarkan Rasulullah ketika 
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menambah daging sebanyak 2 ekor unta dan 1 ekor 

domba adalah 534 dinar. 

 

6.  Kegiatan 4 
Perhatikan cuplikan video berikut ini! 

Kemudian, temukan solusi penyelesaian dari 

permasalahan tersebut! 

https://youtu.be/P2RQ45AKbHE?feature=shared 

 
Berdasarkan video kegiatan 4 tersebut, maka jawablah 

dengan melengkapi isian kosong berikut ini! 

 

Diketahui:  

Misalkan, Umur Rasulullah SAW = x 

                  Umur Aisyah = y 

Ditanya: Umur Rasulullah SAW = ? Umur Aisyah = ? 

 

Penyelesaian: 

Persamaan 1 :  ................... 

Persamaan 2 : ……………… 

Kemudian, substitusi persamaan 1 ke persamaan 2 

sebagai berikut: 

x + y = 56 

………………. 

………………. 

2y = ………. 

2y = …. 

………… 

 

Selanjutnya, substitusikan y = 6 ke persamaan 1 

x = 44 + y 

x = ……… 

x = …… 

 

Jadi, umur Rasulullah SAW saat itu yaitu ……... Sedangkan 

umur Aisyah pada saat itu yaitu ………. 

 

Misalkan, Umur Rasulullah SAW = x 

                  Umur Aisyah = y 

Ditanya: Umur Rasulullah SAW = ? Umur Aisyah = ? 

 

Penyelesaian: 

Persamaan 1 : x = 44 + y 

Persamaan 2 : x + y = 56 

Kemudian, substitusi persamaan 1 ke persamaan 2 

sebagai berikut: 

x + y = 56 

44 + y + y = 56 

44 + 2y = 56 

2y = 56 - 44 

2y = 12 

y = 6  

 

Selanjutnya, substitusikan y = 6 ke persamaan 1 

x = 44 + y 

x = 44 + 6 

x = 50 

 

Jadi, umur Rasulullah SAW saat itu yaitu 50 tahun. 

Sedangkan umur Aisyah pada saat itu yaitu 6 tahun. 
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7.  Kegiatan 5 
Perhatikan cuplikan video berikut ini! 

Simak dan pahami dengan baik permasalahan yang disajikan 

pada video berikut. 

https://youtu.be/U8u6Lfoay8U  

Diketahui: 

Misalkan, penduduk beragama islam = x 

               Penduduk beragama kristen = y 

Dengan total penduduk = 20 juta jiwa 

Selisih antara  penduduk beragama islam dengan kristen 

= 12 juta jiwa 

Sehingga persamaannya menjadi: 

𝑥 + 𝑦 = 20 ...persamaan 1 

𝑥 − 𝑦 = 12 …persamaan 2 

Ditanya: berapakah masing-masing jumlah penduduk 

beragama islam dan kristen = ? 

Penyelesaian: 
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Ayo Selesaikan! 

Berdasarkan video pada kegiatan 5, jawablah di kolom 

berikut ini! 

Eliminasikan persamaan 1 dan persamaan 2: 

𝑥 + 𝑦 = 20  

𝑥 − 𝑦 = 12  −  

      2𝑦 = 8  

        𝑦 = 4  

Kemudian, substitusikan nilai y = 4 ke persamaan 2 

untuk mendapatkan nilai x: 

𝑥 − 𝑦 = 12  

𝑥 − 4 = 12  

𝑥 = 12 + 4  

𝑥 = 16  

 

Jadi, jumlah penduduk beragama islam ada 16 juta jiwa 

dan jumlah penduduk beragama kristen ada 4 juta jiwa. 
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Lampiran 8. Hasil Jawaban Peserta didik untuk Validitas dan Reliabilitas 

Soal 
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Lampiran 9. Hasil Jawaban Peserta Didik pada E-LKPD Wizer.me 
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Lampiran 10. Link atau Barcode Akses Produk E-LKPD 
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Lampiran 11. Lembar Validasi dan Surat Keterangan Validasi (Validator 1) 
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Lampiran 12. Lembar Validasi dan Surat Keterangan Validasi (Validator 2) 
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Lampiran 13. Lembar Validasi dan Surat Keterangan Validasi (Validator 3) 
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Lampiran 14. Lembar Validasi dan Surat Keterangan Validasi (Validator 4) 
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Lampiran 15. Lembar Angket Peserta Didik Tahap One-to-one 
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Lampiran 16. Lembar Angket Peserta Didik Tahap Small Group 
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Lampiran 17. Lembar Angket Peserta Didik Tahap Field Test 
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Lampiran 18. Kartu Bimbingan Skripsi  
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Lampiran 19. Tampilan Produk E-LKPD Wizer.me 
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Lampiran 20. Dokumentasi 

1. Validator 

 

 
 

 

 

 

2. One-to-one 

 

 

 
3. Small Group 
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4. Field Test 

 

 

 

 

 

 


